

IL GARIBALDINO



GIORNALE DELLA BRIGATA GARIBALDI

La tropa ha de estar siempre preparada técnicamente para el combate; ha de estar siempre preparada políticamente para la operación

Este es un trabajo permanente de comisarios, mandos y soldados

¿Cuál es nuestro trabajo fundamental en los momentos actuales, cuando las armas republicanas se alzan afiladas en todos los frentes preparando decisorias ofensivas? Queremos recordar dos de los apartados fundamentales de las resoluciones y tareas de la Conferencia de Comisarios en Albacete: PREPARACION POLITICA DE LAS OPERACIONES MILITARES Y PREPARACION TECNICOMILITAR DE LAS TROPAS PARA EL COMBATE.

En las operaciones que vienen realizándose actualmente, en los frentes del Centro, algunos días se ha combatido con dureza sin precedente. Horas y horas de ataque y de resistencia extrahumana. El enemigo elevaba bien los pies en el suelo, sabiendo la importancia de cada paso que retrocedía. Y nuestros soldados avanzaban, rompiendo resistencias, dispuestos a librar en estos combates decisivos las jugadas fundamentales que nos han de poner en la ruta de la victoria.

Esto demuestra la importancia que tiene la preparación política de una operación militar, sobre todo cuando la operación alcanza categoría de primer orden estratégico dentro de nuestra guerra de independencia.

HAGAMOS DE CADA UNIDAD UNA UNIDAD DE CHOQUE — se dijo en la Conferencia de Comisarios—, REAFIRMANDO EN EL ESPIRITU DE LA MASA COMBATIENTE EL ODIOS AL ENEMIGO INVASOR Y A SUS COMPLICES Y LA VOLUNTAD INCONMOVIBLE DE ACABAR

CON EL POR SU ANIQUILAMIENTO, EN TANTO NO RINDA SUS ARMAS Y SE ENTREGUE.

Esta obra fundamentalmente compete al COMISARIO, pero no es sólo suya; el mando, los oficiales y aun los mismos soldados, preparados políticamente para comprender la trascendencia de tal consigna, están ya en condiciones de trabajar por ella.

Es indudable que un determinado número de combatientes, en posesión de espíritu antifascista, no son lo suficientemente firmes en mantenerlo para resistir con fuerza las asperezas y los rigores de la vida de campaña, principalmente cuando casi todo el curso de la guerra ha exigido a nuestra tropa una situación defensiva. Sobre estos camaradas que luchan contra el fascismo, más por instinto que por convicción, hechos al com-

bate defensivo, novicios en la moral de ataque, propicios a dejarse deslumbrar por espejismos y depresiones temperamentales; camaradas fácil materia de los ensayos de armisticios o fraternizaciones, cuando el enemigo ha querido ensayar, es sobre los que debe llevarse a cabo el TRABAJO DE PREPARACION POLITICA ANTE OPERACIONES MILITARES.

Explicación permanente del carácter de nuestra guerra y del enemigo invasor; explicación del carácter de nuestras ofensivas, del carácter de las ofensivas de ellos, de su composición social y política y de la nuestra; explicación de lo que la guerra significa y de la necesidad de acortar los plazos de la victoria con una actuación implacablemente dura frente al enemigo. He aquí unos guiones de este trabajo de preparación política, que

reputamos fundamental. Y ligado a esto, un trabajo práctico, tendente a superar las deficiencias, los defectos, la imperfección en el funcionamiento de los servicios de la unidad, dando siempre a estas situaciones una valoración política. Un ejemplo práctico: Sabido es que en las operaciones ofensivas, cuando se va ganando terreno al adversario, los servicios de Intendencia—la comida—no pueden funcionar con regularidad por las dificultades que nacen de la propia inestabilidad del terreno. Demostrar esto y conformar al combatiente con la irregularidad es un trabajo político. Limpieza y engrase minucioso del arma. Explicación de las ventajas de un objetivo concreto que puede lograrse y su repercusión en la moral del adversario; he aquí otros ejemplos que esclarecen las definiciones anteriores y cuya realización se encuentra al alcance de todo aquel combatiente que posea una sólida conciencia antifascista.

La preparación técnicomilitar de las tropas para el combate es el segundo trabajo, especialmente enlazado con el anterior, que se nos presenta. Charlas sobre problemas elementales de táctica militar; esclarecimiento de operaciones elementales desarrolladas por el enemigo; preocupación por el buen funcionamiento de las armas; ayuda colectiva a este buen funcionamiento y a la perfección del tiro. Reconocimiento y puesta en práctica de un trabajo constante de EMULACION ante el resto de los combatientes. Aportación de experiencias técnicas a los periódicos murales. Encauzado y dirigido este trabajo por el comisario, con ayuda de los oficiales y de los soldados conscientes del valor del propio trabajo, es evidente que ayudarán al fortalecimiento de la capacidad ofensiva de la unidad.



Lo Stato Maggiore della Garibaldi.

COLLABORAZIONE DEI GARIBALDINI

JUVENTUD DE LA GUERRA

La guerra es la fragua en que se acrisolan nuestros grandes valores.

Era preciso, fatalmente preciso, que bien la guerra—en este caso promovida por el capitalismo y su expresión el ejército burgués—, bien la revolución—que declararíamos nosotros—, o bien, como en este caso, las dos potencialidades frente a frente, parieran dolorosamente, pero parieran, los hombres que nos son precisos para la transformación social que creamos.

La dureza brutal de la guerra, pero la fuerza creadora de su espíritu, plasma en nuestros trabajadores, que ayer pocos, por no decir ningún conocimiento militar tenían; militares magníficos y orientadores políticos de estos militares que les retienen inteligentemente y no les permiten verse definitivamente cegados por el sentimiento brutal que la guerra inspira.

Hoy podemos competir ventajosamente con el adversario. El oficial del Ejército burgués que sale de una Academia Militar delicadamente uniformado, comparado con el oficial de nuestro Ejército, limpio, pero sin fastuosidades, acostumbrado al sabor de la pólvora de un año de lucha infernal, sin medios, mordiendo su rabia y ante un enemigo dotado de poderoso material, resistiéndole con indomable valentía. Si se vieran frente a frente, de poco le valdría su uniforme. Si se vieran sus interiores, se vería al Oficial de Academia temblando ante el más leve ruido, en tanto que nuestro oficial, ya baquetado moral y materialmente, tendría su gesto de hierro ante las más espantosas detonaciones y ante las situaciones más críticas. Ese es el valor de nuestra experiencia.

Por ello, hacer un esbozo sobre la experiencia, no ya de una vida, sino de unos meses de la vida de uno de estos hom-



Flores.

bres equivale a medir en toda su amplitud, no solamente al hombre en cuestión, sino a muchos que han vivido exactas circunstancias.

Si de quien se trata de hablar es de un Comisario que no lleve el nombre de tal, sino que verdaderamente sea eso, Comisario, entonces el realce es mayor por lo que él representa, porque el Comisario, en su labor anónima, pero constante y eficaz, ha sido, es y será el forjador de lo fundamental en nuestro Ejército: la moral, y qué clase de moral, ya que nuestra moral consciente, razonada, es la base de la victoria.

Ante nosotros tenemos a un Comisario como tantos otros, Flores. ¿Quién no conoce a Flores?

Oliva y Flores son no solamente la representación más genuina de Comisario, sino de una moral, de un entusiasmo, de una realidad gloriosa no escrita con más o menos prosa, sino vivida en los campos, en la guerra contra el fascismo.

Otro... ofreció ya su vida, Perales.

Y estos son los creadores de la moral de un Batallón de bravos, unidos a otro Batallón de no menos bravos: "Madrid" y "Garibaldi".

Flores, muchacho de la nueva generación, diecinueve años, partió cuando se hacía la guerra con pistolas contra cañones del 15,5.

El 20 de julio partió con el grupo de "La Cucaracha" hacia Linares y Andújar. Posteriormente, en Navacerrada, dos grupos se encontraron y decidieron constituir una Compañía. El grupo "Luis Cerdón", del Radio Chamberí, conmemoración de un buen camarada y amigo asesinado por los fascistas, y el grupo "La Cucaracha", del 5.º Regimiento, formaron la sexta Compañía del Batallón "Thaelmann". Después, en diciembre, la sexta Compañía de "Thaelmann", una Compañía del Batallón "U. H. P." y otra del Batallón "Tomás Meabe" formaban el Batallón "Madrid", glorioso por su composición.

El 10 de enero el Batallón

"Madrid" hacia su fusión con el "Garibaldi", y es después del ataque a Majadahonda cuando se nombra a Flores delegado de Sección. Después Jarama y Guadalajara, y aquí a Flores, en vista de su comportamiento, se le nombra Comisario de Compañía. Después Morata de Tajuña, Casa de Campo, Cifuentes, Huesca; ya Flores ha ascendido: Comisario Adjunto de Brigada.

Esta es la historia de nuestra gente. Flores ha sido siempre, como tantos otros, un gran ejemplo como miliciano y como Comisario, y es la más notable expresión de lo que es capaz nuestra juventud.

Nota.—A Pacha también le conocen todos.

LOS NUEVOS RECLUTAS

Poned atención, camaradas, que voy a explicaros de la mejor manera que sea posible el porqué de esta guerra que estamos sufriendo en España.

Todos los que hemos tenido que trabajar para vivir estamos ahora luchando contra todos los que siempre han comido con nuestro trabajo.

Los españoles pobres y honrados han estado siempre pasando fatigas y miserias para que otros, los enemigos, se diesen buena vida. Los burgueses se han pasado mandando en España siglos enteros y cuando el pueblo ha querido protestar lo han ametrallado sin compasión. Pero el trabajador, durante estos últimos años, ha aprendido a luchar contra la burguesía en todos los terrenos y no ha querido conformarse con que sigan mandando los ricos; por eso trajo el pueblo la República a España y por eso ganaron los trabajadores las elecciones del 16 de febrero.

Los burgueses, los curas, los frailes y los militares, que siempre habían vivido a cuerpo de rey, no querían dejar que empezasen a mandar los obreros y campesinos, porque entonces

su buena vida se les iba a terminar y se iba a hacer un poco de justicia para el trabajador de las fábricas y del campo, y entonces, como tenían las armas y el dinero, hicieron un complot entre todos para aplastar al pueblo y matar a los hombres libres que enseñaron a los trabajadores a luchar en la política. Contaron con los generales traidores y creyendo que éramos pan comido se echaron a la calle. Y aquí viene lo grande de nuestra historia como revolucionarios. Nosotros, en los primeros momentos del movimiento no teníamos nada de armas, pero teníamos moral o sea valor. La moral y el valor que da la razón y con eso hicimos frente a los traidores y les vencimos.

Entonces el canalla mayor de España pidió a otras naciones donde el trabajador está esclavizado, ayuda a cambio, si ganaba, de darles pedazos de terrenos y minerales españoles a los extranjeros. Claro que éstos vieron el negocio, y como creían fácil vencer al pueblo español le enviaron al canalla vendedor de España tropas y armas, aviones y lo que necesitaba; pero todos se han equi-

ocido, ya que cuando un pueblo quiere luchar por su libertad no hay quien lo venza, y menos a los españoles, que llamamos a derrotar a Napoleón porque quería dominar a España. Cuando los españoles luchamos por nuestra tierra son muy poco Italia y Alemania para vencernos, y menos ahora que tenemos armas y lo que nos falta siempre para la lucha guerrera, o sea un potente Ejército. Si antes, desarma-

dos, pudimos con ellos, mejor podremos ahora. No falta quien nos ayude a nosotros también.

Así es que a seguir la lucha con todo el entusiasmo posible porque yo os aseguro que ésta es la última guerra que sufre el pueblo español.

Adelante, camaradas, contra el fascismo, que es el causante de guerras entre los hombres.

¡Viva la guerra contra la guerra!

MIGUEL MARTINEZ NIETO



Volontari in riposo.

ORGULLO DE LOS ESPAÑOLES... MORIR CARA AL ENEMIGO

Compañeros, yo quisiera que estas sencillas líneas se pudiesen grabadas para siempre en vuestros corazones.

Al escribir estas letras no me induce ningún móvil periodístico, puesto que nada sé de guerra, pero sí me induce a hablar mi sentimiento de español que ansío la libertad a toda costa.

España se hallaba oprimida y explotada por hombres sin conciencia ni escrúpulos; que tenían otra ambición que la del dinero, mientras que no les importaba que el obrero se muriera de hambre.

Entonces, el proletariado español, queriendo absorber esa libertad que le hacía falta, y moviéndose todos en un bloque popular, derrotaron a sus explotadores. Pero éstos no podían tolerar, ni tan siquiera comprender, que el pobre cobrara. ¡No! No podía ser. ¿Cómo iba a ser posible que las personas más humilladas por los fueran a ocupar un pe-

destal más alto? ¡No! ¡Eso nunca! Y entonces fué cuando (vergüenza me da el decirlo) aquellos mismos a quien el pueblo había depositado la custodia y defensa de la Nación se levantaron contra ella.

Al primer momento creyeron dominarnos, puesto que no contábamos con armas ni casi Ejército. Pero el pueblo, que había conquistado la libertad, después de tantos siglos atenazados al yugo de los ricos, no quiso perderla; y haciendo frente a toda esa canalla traidora se supo imponer, y muchos son los que derramaron su sangre y pagaron con su vida el defender la justicia y su libertad. Muchos son los actos heroicos que los héroes españoles han sabido llevar a la Historia para que en ella perduren para siempre, puesto que ellos han sabido ganarlas en las trincheras con la cabeza alta y dando el pecho al enemigo sin jamás retroceder, con la convicción de que, haciendo frente a

esa bestia feroz y asesina, cumplía con su deber de español.

El ejemplo lo tenemos en nuestros hermanos internacionales, que al enterarse de lo que en España tramaban los opresores del obrero, abandonando casa, mujeres e hijos vinieron para engrosar las filas de nuestro ya glorioso Ejército regular, para defender la libertad de todo el mundo. Y, por desgracia, muchos no volverán a ver a sus seres queridos, pero sabiendo que han muerto cara al enemigo, defendiendo la libertad y la justicia. Y en su último momento, pensando que su muerte no fué vana, sino que todos los que aún quedamos de pie empuñando las ar-

mas les vengaremos y no cejaremos hasta aniquilarlos y forjemos la nueva España feliz, que será el orgullo de todo español que ha tomado parte en su defensa y de nuestros hermanos internacionales, que entregaron sus vidas por salvarla.

Así que, compañeros luchadores, juremos todos no descansar hasta arrojar la bestia fascista de España, que será la victoria del mundo entero, y siempre saber morir dando el pecho al enemigo.

¡Viva el Ejército republicano español! ¡Vivan nuestros internacionales!

JOSE HERRERO
Miliciano del Reparto
de Asalto de la Brigada
Garibaldi.

EL ENEMIGO PRESIENTE SU DERROTA

La prueba más evidente de la desmoralización del enemigo es el continuo paso a nuestras filas de evadidos del campo fascioso.

En estos últimos días han venido a nuestras trincheras muchos moros.

Estos hombres, que, unos engañados y otros forzados, han sido reclutados y conducidos a España por el traidor ex general Franco, cuentan el desacuerdo de unos y otros soldados de las líneas rebeldes.

Inútilmente tratan los jefes de elevar su moral, bastamente decaída por cierto, diciéndoles que las tropas de Mussolini y Hitler al servicio de Franco pasean triunfalmente por la Puerta del Sol de la bella capital de la República, y que las restantes ciudades leales se hallan en situación apurada, cosa incierta, de la cual se han dado cuenta (antes, dado el engaño y la opresión de que son víctima en el campo enemigo, no pudieron hacerlo) al traerles a los frentes de Madrid, ciudad que, según sus jefes, habían ocupado hacía mucho tiempo, y en la que recientemente han sufrido una de sus más grandes derrotas.

Otra prueba de la disconformidad existente en las ciudades donde domina el terror fascista son las recientes sublevacio-

nes registradas en Granada, Málaga y Motril. Los trabajadores de estas tres ciudades, cansados ya de la barbarie fascista, trataron de liberar al pueblo, alzándose contra las "Autoridades Negras", que, impotentes para sofocar la sublevación, pidieron refuerzos, que pronto les llegaron de distintos lugares. Se enfrentaron las dos fuerzas, entablado combate, que duró un día, al cabo del cual los obreros, viendo la inutilidad de su resistencia, ya que el enemigo había acumulado fuerzas en número mayúsculamente superior, optaron por rendirse.

Dominada la situación, condujeron a los obreros a lugar apartado de la ciudad para que nadie se diera cuenta, donde los torturaron bárbaramente.

¡Camaradas! La situación es crítica. El enemigo, para evitar su derrumbamiento, que ve muy cerca, impone inhumanos castigos; pero no está lejos el día en que les han de pedir cuentas las armas de la Justicia.

Hoy, más que nunca, debemos unirnos en estrecho abrazo. Con ello aceleraremos el triunfo de las armas de la República.

¡¡VIVA LA UNION DE TODOS LOS TRABAJADORES DEL MUNDO!!

R. ROCA

PASSEGGIATE ROMANTICHE



Platone prende il settebello ..

Tant'è, questa volta non ho voluto saper di storie, e per riandar alla Brigata, mi son fatto caricar sull'auto del postino.

Battaini: rubizzo, rotondetto, con un'impeccabile scriminatura sulla parrucca argentea, pacifico come un monumento.

—O Battaini, e la mia posta?”

“Se non t'arriva, non te la posso dare, nooo?”

Non c'è che dire: eppoi un sorriso da pasticca al miele. Poteva non esser socialista?

Dunque, a non più di trenta, senza scossoni, senza batticore, in un paio d'ore e qualcosa, siam giunti lassù; ed ogni tanto, una chiaccherata, all'ombra d'un albero, a far passare qualcuno in vena di record.

Alla buon'ora! ho lo chauffeur che fa per me: bravo Battaini!

★

Due vecchie conoscenze s'offrono ad accompagnar mi su da Platone: un pavese Zucchella; ed un concittadino di Farinacci (se ti piglia!), Segalini. Entrambi veterani del Garibaldi, Segalini s'è avuta una pallottola nel collo che gli ha leso le corde vocali: perciò nelle discussioni con Zucchella non ce la può più. Così van d'accordo.

Al Comando della Brigata, non appena compaio, fuggi fuggi generale. Chi sa perchè: assicuro che son venuto

solo per il primo battaglione... fiato sprecato.

Ma ecco che s'avanza qualcuno: è Frisè. Un parmigiano, commissario politico dei telefonisti. Si vede che non mi conosce, perchè si lascia anche fotografare.

Naturalmente lo prendo di sotto in su, che così ci farà la sua figura.

Alto poco più di un metro s'era specializzato nelle segnalazioni, ma quando si trattò di entrar in funzione s'accorse che per esser visto ci voleva un bel paio di trampoli. Gli toccò cambiar mestiere.

Quel che si vede anche troppo è il pistolone: lo tiene ben sul davanti sì che gli batte fin sulle ginocchia. Questione d'abitudine: io non ce la farei proprio, a marciare.

★

Visto che lo S.M. s'è squagliato, non mi resta che andar dal 1° Battaglione dove son meno conosciuto.

Chi m'accompagna, ora, è Duca; un udinese che, ben ricordo, io stesso portai al fronte. E' soddisfatto: ha la sua brava mitragliatrice, e non cedrebbe il suo posto per tutto l'oro del mondo.

Siam arrivati: da una buca salta fuori Raimondi:

—Che stai cercando, delle macchiette? quante ne vuoi, qui: cinque, dieci, il battaglione intero...

Troppa grazia. Eccone per cominciare una buona: Colla

Giuseppe, novarese, presidente nientedimeno che del Consiglio d'Amministrazione... del Rio Tinto.

Curiosa Anonima: le azioni, i soci, ce l'han nella borraccia...

Con lui accorrono gli azionisti, Serafin, Martinelli, Rossetto Borracina (un nome che è un programma, compagni!), ed infine Tonelli. “Alto il morale!”, è la sua divisa. Il “morale”, naturalmente, sta nella borraccia.

Mi si racconta una curiosa storia che preoccupa gli azionisti; ma io non ve le posso dire, perchè al fianco, ho un po' po' di... angela custode, disposta sempre a tirarmi le orecchie se niente niente, anche per ischerzo, parlo dei garibaldini in ton men che rispettoso.

Vi dirò soltanto che si tratta di una damigiana pronta ad essere... discussa, e che Raimondi è intervenuto nel momento meno opportuno, sequestrandola.

MALA SUERTE: siam d'accordo.

Mi presentan Cotti, ex dispensiere. Perdetto il suo posto per eccesso di buon cuore: i porta ordini eran passati porta-cognac...

Ancora un trevisano che ha fatto carriera: Vendrame.

Già sergente nell'armata borghese, dopo ben otto mesi di fronte riuscì a farsi promuovere caporale dell'Esercito Popolare. Se la guerra dura un tantinello ancora, spera di guadagnarsi i galoni di caporal maggiore.

Auguri!

Raimondi mi parla di Tomat, l'uomo del bosco. Venne con Piccelli, ed ora è comandante di compagnia. Per questo ha la barba, e che barba!

In linea la sua prima cura è di scavarsi una bella buca: ci si mette di buzzo bono, e quando è pronta, va dai soldati a spingere i pigri, a consigliare i maldestri. Al ritorno potete star sicuri che o il porta-ordini o qualc'altro birbone ha già occupato il suo posto. Ebbene, lui non si scompone, affatto. Riprende la paletta e giù, un'altra buca...

Infine, ecco P. B. È uno storico... come dire? Tra parentesi. Si vocifera che è autore di una storia del Battaglione, ma lui giura e spergiura che non è vero: meglio così, del resto, che per tagliar panni addosso alla gente, par fatto apposta. Di lui potrei raccontar l'affare dei due areoplani abbattuti ultimamente, ma anche qui, tabù: è un bocconcino che si papperà Estella con tutto suo comodo...

★

—Vuoi restar a pranzo con noi?”

—Fossi matto! vedo laggiù Scarselli e stavolta non mi f...”

Mi ci attacco alle costole e vado a mangiar all'Intendenza. Col bel risultato che saprete la volta prossima.

J. K. NEPA



... e qui c'è il settemmezzo.

NOSTRI EROI

HERNANDEZ ELIA

in pieno nell'ultimo attacco in Villafranca del Castillo togliendolo così per sempre all'affetto della famiglia e dei compagni. Non era nuovo. Lottava contro la barbarie fascista dal primo giorno della ribellione. Nei tempi neri di Talavera entrò a far parte del batt. U. H. P. In seguito al batt. Madrid e di lì al Garibaldi, al quale era orgoglioso di appartenere. Sicuro di interpretare il sentimento e la volontà di tutta la prima compagnia del nostro 2° Batt., dichiaro a nome di questa, che il compagno Hernandez. Elia sarà da noi vendicato.

Salud.

GIOVANNI SPARTACO
Comandante de la 1.ª Compañía del 2.º Batallón.

¡Viva el Ejército Popular!
¡Viva la Libertad y viva la República!

C. ARTAL
Teniente de Zapadores.

★

Camaradas: Hoy más que nunca, la retaguardia enemiga se quiebra. Hagamos cada día más fuerte la nuestra; más potente y más robustecido nuestro Ejército. ¡Uniros a nosotros en la Brigada Garibaldi, donde os esperan vuestros hermanos para arrojar de nuestro suelo a los invasores extranjeros!

Compañeros: Hagamos un esfuerzo. La economía nacional de esas naciones que quieren convertir un país libre en un penal está quebrantadísima; ya lo han demostrado los compañeros que han constituido el Frente Popular alemán en París. Vamos por nuestro triunfo que no está muy lejano.

¡Viva la República y la Libertad!

JUAN

ASI SABEN MORIR LOS COMUNISTAS

Un compañero más a quien vengar. El teniente Pérez, modelo de valor y de energía, ha caído alcanzado por la metralla del criminal fascismo en uno de los frentes del Centro.



Tomó parte en las operaciones de Villanueva del Pardillo y de la Cañada, y aquí el compañero Pérez ha dejado de existir.

Su vida la dedicó en su pueblo natal de Oliete a las labores del campo y al mismo tiempo era incansable luchador en pro de la causa del proletariado. Era en la actualidad miembro del Partido Comunista, al que—como él decía—se debía en todo y para todo. Por eso ha muerto el camarada Pérez.

Con sus 32 años, dejó su casa y su familia ya en el mes de noviembre, para incorporarse al Ejército Popular. Mucha labor tenía y podía hacer en su pueblo, pero para él, lo más importante, lo primordial, era defender la causa en el frente. Y con esa decisión estuvo desde que estalló la sublevación y en el mencionado mes salió de su casa incorporándose en Lérida a una de las unidades del Ejército que allí se estaban

formando, saliendo para el frente de Aragón, en donde luchó siempre con arrojo y desprecio a la vida. Tomó parte en diferentes operaciones, de las que se destaca la toma de la ermita de Santa Quiteria.

Después de haber permanecido algún tiempo en el Batallón Montaña, se incorporó a la Brigada Garibaldi, saliendo con la misma desde Caspe y tomando parte en las operaciones que dicha Brigada realizó en Huesca. Luego, al frente del Centro, en donde ha perdido su vida tras largas jornadas en las que demostró una vez más su valentía.

Las últimas palabras que pronunció fueron un recuerdo para su familia, y sereno, valiente, como lo fué siempre, añadió: "Me muero, pero satisfecho de dar mi vida por la Libertad. Me dejó una hija que quiero que goce de la Libertad y que tenga siempre el recuerdo, que pueda decir orgullosa que su padre dió su vida por la Libertad, por el bienestar de la clase trabajadora. Vengad mi muerte, compañeros—añadió—. Y levantando el puño, gritó: "¡Viva la Libertad!"

Así saben morir los comunistas como Julio Pérez Legua.

Descansa en paz, camarada Pérez. Tu muerte la vengaremos. Y tu hija vivirá feliz, libre de la opresión y de la tiranía.

La Brigada Garibaldi ha perdido un oficial con arrojo y valentía. El Partido Comunista, uno de los incansables propagadores de su programa.

JESUS GASQUE

LA FAMIGLIA DEI MALVIN

Di tre fratelli, ne ho conosciuti due: ne ho abbastanza.

Il primo mi capitò a Las Rodas, la vigilia della partenza: e si buttò sul mio letto e russò e sgambettò tutta la notte sì che non mi fu possibile chiuder un occhio. Al mattino, poi, mi annunciò che aveva dormito magnificamente: beato lui!

Il secondo, Albino, lo conobbi non appena arrivato ad Arganda. Era al Comando di Divisione. Mi chiese: "Hai trovato da dormire?"

Risposi in fretta che sì: non gli saltasse di offrirmi la sua camera!

Facemmo subito amicizia.

Alto, robusto, gli occhi sempre gonfi come se da tempo avesse perduto il sonno, parla adagio adagio, sulla punta dei piedi, direi quasi.

In Italia si masticò tre anni e mezzo di galera; e poi gli rifilaron il contentino: la sorveglianza. Il fratello preferì andarsene in Jugoslavia dove si mostrarono più miti: s'ebbe un anno solo.

Naturalmente subito dopo emigrarono in cerca di più respirabil aure...

*

Ora son qui in due. Il terzo arriverà, non dubitate.

Partirono dei primissimi, in ottobre, abbandonando tutto: situazione, famiglia.

A Mirabueno Albino resta ferito ad una gamba. Ma all'ospedale, tant'è, non ci vuol ammuffire, ed appena può taglia la corda ed eccolo al Comando, con un elegante bastoncino, preoccupato solo di nascondere le sue vere condizioni di salute.

Quando si forma la Brigata Garibaldi, assume il Co-

mando di un Battaglione, il secondo. Suo fratello si prende una compagnia.

È ben raro vedere due tipi così distinti un dall'altro, e che pur van d'accordo. Romano è il maggiore: alto, asciutto, tutto nervi, con una faccia che par una piccozza, rude nel parlare, brontolone... Albino, invece, viso tondo, sempre calmo, tutt'altro che rude.

E provatevi un pó a discutere quando sono assieme. Non ce la fate, no. S'aiutano a vicenda; quando è a corto di argomenti uno, l'altro lo sostituisce; quando protesti, tutti e due ribattono: convien tagliar corto e non insistere.

*

Albino, ad Huesca s'ebbe una palla in capo. Lo portarono giù, all'ospedale e gli fecero una buona trapanazione. Si disse che sarebbe rimasto cieco e muto.

Invece me lo trovai a Benecasim, pressoché rimesso. Tartagliava un poco, ma come vista... lá, lá, vi assicuro che le belle figliuole non passavan inosservate, tutt'altro! Ora siamo andati assieme alla Brigata, ad abbracciare il fratello, a salutare i compagni. Arrivederci! Se ne va a completare la cura per riprender l'uso del braccio offeso. Arrivederci, Malvin!

Ritournerà, speriamo presto, al suo posto, al fianco del fratello, alla testa dei compagni, per portare il suo battaglione alla Vittoria di quella causa per la quale tante volte ha offerto sangue e vita...

"¡Hasta la vuelta!"

J. K. NEPA

TRA I RIBELLI



Il premio Nobel della pace quest'anno l'avrà Eden... Potrebbe spartirselo con Hitler e Mussolini!

Dialogo con un gian "paletto"

En el Reparto de Asalto se encuentra un "paletto". Pero, ¡ay, madre, qué paletto! Para que veáis lo poco que ha gastado su inteligencia vamos a empezar la conversación.

—¡Hola, muchacho!

—¡"Salú", paisano!

—¿Eres de los nuevos quintos?

—¡Sí!

—¿Has estado en Madrid alguna vez?

—¡Sí; pero como si no hubiera "estao"!

—Hombre, ¿por qué?

—Porque de oír tanto "ruio" me dolía la cabeza. Yo me creía que era imposible de que en Madrid hubiera tanta gente. Mira "chiquiyo": En mi pueblo al año había una feria y iban muchos de los pueblos de "arrededor", y decíamos: ¡Gachó, esta feria "de" ser muy importante, pues viene casi media España! Pero me llama el "Gobierno", y yo, como español y antifascista "convencido", me presento, y estando en un batallón me dan unas horas de permiso y fuimos a "Madrid", y "chiquiyo", yo me hacía un lío. ¿De dónde saldría tanta gente? Unos subían, otros bajaban, los "trenvías" corrían solos; pasamos por una tienda, y en la puerta había dos mujeres casi "desnudas" y nos mi-

raba y no nos decia nada. A me dió vergüenza y nos mos al cuartel.

—¡Hombre, pero en tu blo habrá muchas cosas!

—¿.....?

—¿Hay Radio?

—Ya lo creo: ¡una! La pró el maestro, y al oír ruido acudimos casi "to" pueblo. El maestro nos Vais a oír las noticias de drid, y entonces aquel empezó a hablar. Pero nos creíamos que nos engañabamos decíamos: Este hombre loco como un trozo "ma" va a decir lo que hablan ra en Madrid.

—Pero ¿así estáis en tro pueblo?

—Fijate; como que pueblo no creían que un "andara" solo por el agua, decíamos que irían por una como va el tren.

La conversación nos hablar de política a los pañeros presentes; en la versación sale a relucir rey de España, y de dice el "paletto":

—Oye; y el rey ¿era hombre, uo así como nosotros?

—¡No! Era un tanque testa un compañero.

JOSE HERRERO
Miliciano del Reparto
de Asalto de la Brigada
Garibaldi.